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adóuk STEIN JÁNOShoz (bel-kőzéputcza Stein 
könyvkereskedése) méítóztassauak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva vau.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége. 

Holorjitár, jan. 7.
(D.) Midőn ezen czikkünk napvilágot 

látand, Erdély krónikájába egy nagy fontos­
ságú nap lesz feljegyezve, ugyanis akkor 
fog felolvastatni ö cs. k. apostoli Fölségének 
azon legfelsőbb leirata, melynek folytan Er­
dély törvényhatóságai föl lesznek szólítva, 
hogy teljesítsék azt, a mi 18 szomorú év 
alatt minden alkotmányos érzésű ember egye­
düli politikai óhajtása volt, s küldjék el 
képviselőiket a magyar királyság közös or- 
szággyülésére.

Mily örvendetes izenet volna ez nemze­
tünknek , ba az akadályok legyőzve volnának, 
mélyek leghöbb vágyainknak útját állják, s 
sorsunkat az idők fejleményének változó kö­
rülményeitől függővé teszik.

így is — mert hisz a remény a politi­
kai meggyőződésnek leghübb barátja — azok­
nak, a kik megfontolják, mily nehezen ki- 
kiizdhetők a kormány-engedmények. midőn 
nagy aggodalmakat vet fel a múltak emlé­
kezete s a jövő bizonytalansága, s midőn az 
óvakodó politika minden hajszálnyi lépést 
nagy tapogatódzások s fenntartások s hátra 
és elötekintések közt tesz előre; vigasztalódni 
lehet azon legújabb i. fÖÍV»*«<í>»iy-+X«vjT 
a többség meggyőződésének — habár nagy 
fentartásokkal is — engedett; s Erdélynek s 
Magyarországnak módot nyújtani sietett, azon 
ezélra, hogy a birodalom uagy kérdéseinek 
megoldása felett a jogfolytonosságnak ha nem 
is teljes alapján, legalább positiv törvény 
által formulázott keretje közt szólhasson.

Borongó elöhirek előzték meg a legfel­
sőbb kegyelmes leiratot, mondák hogy Er­
dély folyamodása visszautasittatott, hogy a 
kolozsvári gyűlés utasítva lesz az unió fel­
tételeinek részletes megvitatására s meghatá­
rozására; habár e kívánat lehetlensége a do­
log természetében rejlik, miután az oly so 
káig különállóit alkotrészek összeillesztésé­
nek processusa a rendre tárgyalandó törvény­
hozási s reorgauisatioi kérdésekkel. szintén 
csak rendre folyhat le. De hányszor nem 
tettek a kormányok tőként nem rendes idők­
ben oly problémákat, melyeket megoldani 
nem lehetett; s mi minden nem történhetik 
még az ég alatt?

Néhány napig tartott a nyomasztó lég, 
mig a hírek tisztulni kezdettek, s ba éppen 
nem minden van megnyerve, de meg van 
adva a kiindulási pont törvényszerűsége, ott 
szólhat Erdély képviselete a sorsa tölött el­
döntő kérdésekhez, a hol szólani egyedül 
érzi magát illetékesnek, s osztozik a törvény­
hozás gondjaiban azon rég nem látott test­
véreknél, kikhez szive mindig vonszotta, s 
kikkel mindig egyet érezett

Meg lesz a testvéri találkozás egy üd­
vös és boldogító egyesületre, melyen a közös 
birodalom népei örvendenek , s a dinastia 
európai barátjai megnyugvással, ellenségei 
irigykedéssel tekintendőnek, vagy meg lesz 
a testvéri találkozás egy újabb és szivtépö 
búesura, hol csak egy kézszoritás, és vissza 
kell újból aülyednünk a provisorinmok talán 
még nyomasztóbb nemeinek gyötrelmeire!

Ki jósolhatja meg ma; hogy melyik 
jövendő vár hamarább reánk, midőn minden 
attól függ, lia sikerülni fog-e a birodalom 
nagy kérdésének megoldása, melyet a dinas- 
tia bizalommal tett le a magyar királyság 
zöld asztalára, s mely elé a nemzet szintén 
az alattvalói hódolat bizalmával siet, de meg 
kötve mindazon törvények által,^melyek or­
szágos függetlensége, s évezredes allami 
életének alapját képezik, s hol ha átidomitá- 
sok történhetnek is, de az alapból mit sem 
vehetni el az egésznek koezkáztatása nélkül.

. „Magyarországnak áldozni kell igen so­
kat, de kettőt fel nem áldozhat: függetlensé­
gét és a becsületet/ Ezt mondá újévi tisz­
telőihez mostani végzetünk embere: de a mi 
nekünk soknak, igen soknak fog tetszeni, 
a mi részünkről talán oly sok leend, hogy 
egy merészebb, elszántabb s talán gondolat- 
lanabb hangulat az annyit Ígérőre „haza 
áruló“-t kiált: az csekély lehet azokra nézve, 
kik annál is többet követelnek, s kik a ha­
talom birtokában lévén annyiért, egyezni nem 

| fognak.
Ki tudja, ha midőn a nemzet áldozat­

készsége annyira elérte a netovábbal, hogy 
azon túl már csak a politikai lelkiismeret 
tövisei állanak, melyek közt csak elvérzeni, 
de politikailag cselekedni a uemzetre nézve 
lehötlenség, nem fognak-e a követelő érdekek 
a még tovább terjeszkedést sürgetni, a hol 
már a nemzet életereinek kellene vérzenie?

: s ki tudja, váljon ha midőn a nemzet elérni 
hitte az áldozat lehetőségének véghatárait, 
nem marad-e még fenn egy kis tér, hová 
áldozatkészségével még tovább terjeszkedhe­
tett volna, s melyet ha be nem látott, talán 
oly következmények' súlyosodnak a nemzetre, 
melyekért az unoka is vádolni fogja a nagy­
apák rövidlátását?

Ember, világ, nemzet, élők és utódok 
Ítélete alá állanak most az ország képviselői, 
a legnagyobb ember is megdöbbenhet feladata 
előtt, s kétkedhetik saját meggyőződésében, 
s szintén aggodhatik a század philosöfiája 
felett, mely a materialismus befolyása miatt 
a szellemtől a prófétai ihletséget már elvi­
tatta , s az ember az Istenben, csak mint 
igazságtevőben és gondviselőben, de mint po­
litikusban s törvényhozóban csakis önmagá­
ban bizhatik.

Ily hangulattal állunk részünkről azon 
nagy feladat szemlélése előtt, mely czikkünk 
Efááfjtvf3« Közvélemény felszólít egy oly 
politikai missiora, a melynél nehezebb mis- 
sioi nem voltak az erdélyi diplomatáknak a 
középkor zivataros napjai óta.

A politikai menyország kapujához ve­
zettettünk, de itt oly feladat az ár, a mi 
nemcsak tőlünk függ, s a miről nem tudhat­
juk, hogy teljesithetése tehetségünk határai 
közé tartozik-e?

Egy fogalmat kell élő létező lénynyé 
teremteni, mely, mint alaktalan eszmény lé­
tezik a uapi politikában, s melyet közös 
ügynek neveznek. A törvény szól róla, de 
még soha sem formulázta, az idő a gyakor­
latban folyvást vitte tovább a fogalmat, de 
az nem jött összeütközésbe a birodalmi né­
pek érdekeivel, a kik autocrația alatt éltek, 
nem a kormány-felelősség fogalmával, a mely 
oly laza volt, hogy magát az alkotmányt 
sok részben árnyékká tette. Változtak az 
idők, a közös korona alá szövetkezett nem­
zetek alkotmányos élethez jutottak; a kor- 
mányfelelöség elve erősebbé tette az ősi al­
kotmányt; mely mellett a kormány a trón 

■ stabilitásának biztosítékokat keres. Ki fogja 
meghatározni a kölcsönös követelések, s köl­
csönös engedékenységek azon ne továbbját, 

| a meddig menni, és a hol megállapodni, s 
I megnyugodni lehet?

És egy újabb problémát kell megoldani, 
megnyugtatni nemzetiségeket, a kiket nem 

; mi hittunk fél a nyugtalankodásra, kiknek 
mindent megosztani készek voltunk, a mit 
magunk bírtunk, csak a királyi állam állami 

. jogát nem, a mely nélkül államot összetar 
tani, kormányozni, törvényt hozni, alkot 
mányt fejleszteni teljes lebetlenség. Ki fogja 
meghatározni a meg nem nyugvás jogosult 
»ágának körvonalát, ki fog Ítéletet hozni oly 
követelések ellenében, melyek Európa egy 
állodalmában sem merültek föl, s hol úgy a 
nemzet, mint kormány európai tények s vív­
mányok tekintélyére nem hivatkozbatik ?

És im e Scylla és Oharibdis közt kell 
átevezni Erdélynek az egység azon révpartja 
felé, melyen innen ídörongált hajóján meg­
maradása nem lehet. A legfelsőbb leirat ér­
telmében ezen kérdések sikeres megoldásá­
tól függ, hogy Erdély, mint a forrás tövé­
hez jutott Tantalus évszázados szóraját eny­
híthesse,

A kormány a fölségi leirat által meg­
adta nekünk a tér azon kis szögletét, mely 
minket a magy“1 “'-Hvság kebelében meg-

illet. s mondliafjuk-e váljon, hogy tájékoz­
va vagyunk annyira a reánk váró kérdés 
természetében, hogy a reánk váró eredmény­
ről vagy eredménytelenségről Ítéletet hoz­
hassunk.

Erdély politikája ott végződött, a hol 
az unió kezdődik; ez volt törekvéseink, ez 
tauiilmányozásaink s vitatkozásaink föczélja, 
8 im előttünk áll a közös kérdés, melyre 
nézve ésak egy törvényt visznek leendő kép­
viselőink az anyakirályság zöld asztalára, az 
1791-ki VII. törvényezikket, mely azt mond­
ja hogy csak a közös dinastia együtt bir­
toklására , és a kölcsönös oltalomra nézve áll 
fenn az egyesülés köztünk, s Austria közt a 
pragmatica sauotio szerint, az 1744-i 3-dik 
törvéuyezikk értelmében. [

Ebből kell nekünk a közös kérdés egész 
j újabban fölmerült theoriáját megfejteiíi, s i 

meghatározni, hol szűnik meg e törvényadta 
jog ruganyossága, a melyen túl, ha erőltet­
jük, el kell magának a jognak szakadnia, : 
mely az osztrák tartományoktóli független s 
különvált állásunkat biztosítja?

Nem esünk ugyan e nagy feladat előtt
■ kétségbe, mert nagy biztosításokat bir a nem­

zet a trónról, el van ismerve a pragmatica 
sauetio. s ezzel meghatározva általános kör­
vonalokban a birodalmi közösség azon jelle­
me, mely a. királyság s császárság közti 
dualismus jogait körvonalozza. Mély politikai i 
belátás, higgadt megfontolás, erős Ítélet s ' 
helyes megkülönböztetések kérdésen-kívül el­
vezetnek a nagy kérdés nyitjához, ha segé-' 
dűl jön a kölcsönös bizalom és jó akarat, 
ha megszűnik egyrészről a hódítás, vagy 
másrészről az állami szabadság tnlkövetelé- 
sei, s az elemekre való felosztások eszméjé­
től visszarettenni képesek leendőnek azok, a 
kik éppen ez eszméhez oly sok nemzetiségi 
vérmes reményeket kötöttek.
vetkezhető zőrd'"‘iuoK''.riig^>flÁlv'>lI,ceguk kö- 
torsággal kell védeni azt, a mit feladni nem j 
lehet, Magyarország függetlenségét, és a be­
csületet, de nem bizakodva túl a reánk 
nézve kedvezőbb idők ígéreteiben, higgadt 
igazságérzettel kell arra hatni, hogy ezen 
idők ne csak ígéretek maradjanak, s midőn 
a nemzet törvényhozása itél a törvények és 
az idöviszonyok felett, oly önzéstelen, és 
tiszta Ítéletet tudjon mondani, melyben a fel­
sőbb biró, az európai szabad népek Ítélete is 
meg fogja tartani öt.

Jogakadémia
(D.) Az államtudományok általánosít fej­

lődését az Európa szerte meghonosult demo- 
craticus eszmék önkiét vonták maguk után.

A vasút s gözhajózás által az európai 
társadalom minden egyes nemzettagjai keres­
kedelem s pénzérdekek folytán szorosabb 
viszonyban jővén egymáshoz, a világnak ön- 
kiut keli haladnia jelesen az igazságszolgál­
tatás egytörmásitása felé.

Ezenkívül az államéletben mind fouto 
sabb szerepet játszván az államgazdászat, 
többé már a politikai képezettség nem hatá 
rozódhatik csak a hazai magán büntető és 
közjogok tudásában.

Ismernünk kell az európai tényezöbb 
nemzetiségek, igen a velünk közös birodalom 
intézvényeit, ismernünk keli az európai álla­
mok háztartását, pénzügyvitelét, s általában 
államgazdászatát.

Iskoláink régibb tanrendszerében a jog­
folyam a hazai törvényeken kívül a római 
törvény tanulmányozásában határozódott, s 
jogi gyakorlataink teréül a királyi tábla 
szolgált.

Az osztrák törvények behozatalával egy­
szersmind, hogy azon rendszer magának 
rendelkezhető erőket teremtsen, csakhamar 
megállapítok Erdélyben is a szebeni jogaka­
démiát.

Benne egy oly intését létesült, hol a ' 
'fiatalság a magasabb jogi tanulmányokra tért 
nyert.

Habár azon perezek czélját, mely annak 
akadémiát létesite, nem oszthatjuk, s az egy 
időben túl is élte magát; de a jogakadémiák 
fogalmának honosultát hazánkra nézve üdvös 
;redménynek mondhatjuk.

Az ország központjától félre eső Sze­
lénben létesített jogakadémia azonban inkább

ama vidék szász és oláh lakóira lehetett be­
folyással.

A mutatkozott szükségesség létesité a 
kolozsvári jogadémiát, miáltal a magyar, 
oláh vegyes elem nyert egy közelebb eső 
központot a törvény tanulmányozására.

Miután a törvények tudása nemcsak 
azokra nézve szükséges, a kik államszolgá­
latokra törekszenek; de szükséges minden 
polgárra nézve, hogy a különböző életviszo­
nyok közt tiszta tudomásával bírjon azon 
kölcsönös kötelezettségeknek, melyek által 
egyedül fentartható a társadalmi rend, igen 
természetesen éppen a jőgtanodáknak kell 
leghozzáférhetőbbeknek lenni.

Az újabb intézkedések által éppen a 
j székelyföld maradott e részben hátrányban, 

a mely ekkorig legkitűnőbb előnyben vala, 
a mennyiben a mellett, hogy pár főiskolájá­
ban jeles jógi tanszékekkel birt, egyszer­
smind legkitűnőbb városában volt felállítva 
a királyi-tábla, mely régi rendszerünkben a 
jogakadémia helyét pótolá.

Igen könnyen felfogható igy mekkora 
veszteség érte a székelyföldet, midőn a fő­
tanodat jogtanszékek eddigi szervezetükben 
képteleneknek lőnek nyilvánítva, s az orszá­
gos szolgálatokra való képesség a jogakadé­
miák áttanulását feltételezi.

A székelyföldtől távoleső és költséges 
városokba helyeztetvén el a fennállitott jog­
akadémiák a szintoly tanulékony mind túl­
népesedése miatt szegény székelység már az 
anyagi körülményeknél fogva is el van zár­
va attól, hogy a kívánt jogi kiképződéshez 
juthasson.

De az országos intézmény hiányait a 
felekezeti buzgalom sietett kipótolni, s az 
ev. ref. zsinat nem tehetett üdvösebb s mé­
lyen behatóbb horderejű elhatározást, mint 
midőn arra jött, hogy Maros-Vásárhelyre sa­
ját erején állítson fel egy jogakademiát

i lözött iE...'‘itteIekezet buzgalma itt egy mél- 
rosvásárhelyi jogakademia letesiúese a- szé­
kelyföld minden felekezetű lakóinak közös 
érdekévé vált.

És ez érdek egyszersmind olyan, a mely 
sem a magyar királyság, sem az osztrák 
állam érdekeivel nem áll összeütközésben, 
mert, minél nagyobb téren tanulmányozzák a 
törvényt, annál inkább terjed a polgárok jog­
fogalma, s ezáltal a rend és társadalmi jók 
lét természetesen gyarapodik.

ügy hiszszük, hogy a M.-Vásárhelyt 
létesítendő jogakademia nyilvánossá kijelen­
tése kérdést sem szenvedhet, annyival ke- 
vésbbé, mert nálunk az összes nevelés a hit- 
felekezetek autonómiájának köréhez tartozik, 
s a kormányzásnak csak annyi követelése 
lehet, hogy a kiket a hitfelekezetek az ál- 
lamszolgálatra képesekké akarnak nevelni, 
azokat az állam czéljaival s szükségével meg­
felelő tantárgyakra éppen úgy elkészítteti 
ugyanazon tanrendszer szerint, a mint ez az 
állam által létesített akadémiákon történik-

S miután már a az. zsinat azon elhatá­
rozása, hogy az eddigi jogtanszékek helyett 
egy jogakademiát állítson, éppen azt jelenté, 
hogy e hitfelekezet egy jogakadémia egész 
folyamának eleget fog tenni; úgy annak lét­
re jövetelében legfeljebb a hitfelekezet isko­
lai alapjainak anyagi viszonyai, ha fognának 
bátráltatólag hatni.

E hiányokan azonban, annál kevésbjté 
aggódhatunk, mert ezen intézetnél a hitfele­
kezeti buzgalom mellé a nemzetiségi buzga­
lom is csatlakozik.

Ezen jogakademia az összes székelyföldi 
lakok érdekében áll; s ezen terület minden 
polgára nagy köszönettel tartozik a ref. szent 
zsinatnak, hogy ez eszme nagy szükség# 
belátva, azt annak felkarolását s kivitel# 
eszközölni törekedett.

Nehány év tűnt azonban az óta el, hogy 
ez eszme fölkarolhatott, s kivitele a korlát- 
nokság akkori alárendeltsége, s a bécsi Un- 
terrichts-rath bevatkozásai miatt mind mos­
tariig halogattatott.

Remélni lehet, hogy a mostani kormány, 
melynek létesülőse az eddigi elnyomási rend­
szer tiltakozásának látszik, s mely az auto­
nómia joga mellet annyiszor nyilatkozván 
legkevésbbé korlátolhatja a vallásos autonó­
miának európai kötések által is szentesített 
jogait, tért fog engedni a ref. hitfelekezet
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által megindított intézkedések üdvös kifejlé- 
aének, s úgy a székelyföld is talán nem­
sokára egy Jól szervezett jogakademiá- 
hoz jut. , , □,

Nem tudjuk, hogy ma ezen kérdés mmo 
stádiumban áll, annyit említettünk volt tava y, 
hogy az Unterrichtsrath által inspirált ak 
kori kanczellaria, oly ellenvetéseket tett, a 
melyeknek alaptalanságát a föeonsistonum 
igen könnyen kimutathatta. Reméljük azon­
ban, hogy most, midőn ö Felsége méltányos 
tekintetbe vétetni rendelte a magyar király­
ság autonómiáját, ezen a székelyföldre n z 
ve oly fontos kérdés is uj lendületet vesz, s 
a rég óhajtott siker örömét megérendi.

Országgyűlési tudósítás.
XII. Országos Ülés január 9 dikéu.

A jegyzőkönyvek felolvasása után, elnök ö 
exclja jelenti, hogy a királyi biztos ö exclja egy 
átirat mellett a legfelsőbb leiratot megküldötte, me­
lyeket azonnal fel fog olvastatni.

Az átiratban a kir. biztos Ő exclja azon meg­
hagyással küldi a karoknak és rendeknek a kir. 
válasz leiratot, hogy felolvastatása után az elnök a 
gyűlést azonnal napolja el.

Ezután a szokásos három nyelven felolvasta 
tott a Kegyelmes királyi leirat, a mint következik 

5580. sz.
ELSŐ FERENCZ JÓZSEF 

Istennek kegyelméből austriai császár, Ma­
gyar-, Cseh-, Halics-, és Lodomérországok 
apostoli, úgy Lombardia, Velencze és Illyria 
királya; Austria Föherczege, Erdély Nagy 

Fejedelme és Székelyek grófja stb.
Királyi egybehivásunk folytán 1865-dik évi Szt. 

Andráshó 19-kére Kolozsvár szabad királyi váro­
sunkban összegyűlt Kedvelt Erdély Nagy í ejede- 
lemségünk országgyűlése tagjainak üdvöt és ke­
gyelmünket.

Folyó évi Szt. Mihályhavának első napján kelt 
Királyi Leiratnál fogva Kegyelmesen indíttatva érez 
vén Magunkat, Titeket Kedvelt Híveink, folyó évi 
Szt Andráshó 19 kén Kolozsvár szabad királyi vá­
rosunkban megújítandó országgyűlésre meghívni. 
Mi ezen országgyűlés tanácskozásának Kizárólagos 
tárgyául az általunk mindig érintetlen hagyott, Ked­
velt Erdély Nagy Fejedelemségünknek Magyar Ki­
rályságunkkal! egyesüléséről szóló 1848-dik évi 
I-sö törvényczikknek reviaioját tűztük ki.

Folyvást fenált jelen év Mindszenthó 6-kán 
kelt, királyi Leiratunkban is nyilván itott._ mindkét 
kunk, hogy magyar kir. koronánkkal szoros benső 
kapcsolatban levő kedvelt Erdély Nagyfejedelemsé­
günk államjogi viszonyainak nagyfontosságu kér­
dése kielégitöleg oldassák meg.

Újabb komoly tanácskozástok folytán, folyó 
évi Karácsonhó 18-ról kelt legalázatosabb felter- 
jesztéstükben kiemeltétek Erdélynek Magyarorszá- 
gunkhozi szorosbb csatlakozásának politikai és nép- 
gazdászati fontosságát, egyúttal Erdély különböző 
nemzetiségei és vallásai érdekeinek helyes méltány­
lása által vezérelve Bőm eh es Frigyes brassói kö­
vetnek a szász nemzet érdekében és Hosszú József 
kolozsmegyei követnek a román nemzet érdekében 
tett szabályzott javaslatait a közös országgyűlés 
eleibe leendő terjesztésre ajánlottátok, és ezekhez 
képest görög keleti érsek báró Saguna András és 
a szebeui követ Rannicher Jakab és társainak kü 
lönvéleményeit is mellékeltétek.

Kéréseiteket meghallgatva, és nehogy az ősz 
szes monarchiát érdeklő államjogi kérdések meg­
oldása halasztást szenvedjen, megengedjük, hogy 
Magyarország jelen koronázási országgyűlését, mely 
azon kérdések szabályozásával fogla kozand, ked 
veit Erdély nagyfejedelemségünk, érdekei megőrzése 
végett az 1848-ik évi választási rend éB mód sze­
rint képviselői által megküldhesse. (Az eredeti sző 
vegben szóról szóra igy áll; — de látszik, hogy 
csak tolihibából. Szerk.)

Midőn azonban Erdélynek ezen országgyűlé­
sem képviseltetését megengedjük, ez azon határo­
zott nyilatkozat mellett történik, hogy ezáltal az 
eddig kibocsátott törvények jogi érvénye változást 
ne szenvedjen.

A két ország végleges egyesülését, mely csak 
a magyar koronánkhoz tartozó országaink egymás 
közti, valamint ezeknek a birodalombozi államjogi 
viszonyainak szabályozása alapján valósítható, eze­
ken kívül még kedvelt Erdély Nagyfejedelemségünk 
országos külön érdekei méltó tekintetbe vételétől, 
a különböző nemzetiségek és vallások általatok is 
méltányolt jogigényeinek biztosításától és a köz­
igazgatást illető kérdések czélszerü szabályozásától 
teszszük függővé.

Tekintettel ezen elhatározásunkra, a jelen or­
szággyűlést további intézkedésig elnapolandónak ta­
láljuk.

Egyúttal rendelkezünk az iránt, hogy a ma­
gyar királyságunkban most folyamatban levő koro 
názási országgyűlésre küldendő erdélyi képviselők 
megválasztása haladék nélkül foganatba vétessék, 
valamint kellően intézkedünk az iránt is, hogy a k. 
hivatalosoknak azon osztálya, mely az 1848 ik évi 
magyarországi VII. t czikk ehö pontja által a fő­

rendi táblán üléssel és szavazattal felruháztatntt, | 
minél gyorsabban Pestre meghivassék

Kikhez egyébiránt császári, királyi és nagy­
fejedelmi kegyelmünk, és kegyelmességünkkel ál­
landóan hajlandók maradunk.

Kelt birodalmi szék- és fővárosunkban, Bécs- 
ben, december hó 25 ik napján, Urunk 1865. ural­
kodásunknak pedig 18-ik évében.

Ferencz József.
Gr. Haller Ferencz.

Eö császári kir. apóst Felségének saját 
parancsára

gr. Teleki Miklós.

Elnök 3 exclja kijelenti, hogy úgy 3 királyi 
biztosi izenet, mint a legfelsőbb kir. leirat tartalma 
és meghagyásához képest ezennel a jelen ország­
gyűlést elnapolja.

Zeyk : Kéri elnök ö excltiáját, hogy a lég 
felsőbb leiratot méltóztassék dictaturára kiadni, 
hogy a képviselők hozzászólhassanak, mely ké­
rést többen felállás által pártolnak.

Elnök : Sajnálja, hogy a KK. és RR. ebbeii 
óhajtását nem teljesitbeti. A legfelsőbb rendelet és 
a királyi biztos ö exclja utasítása után, e kérdéB 
ben kezei meg vannak kötve.

Zeyk: Kéri, hogy előbbi kivánata jegyző­
könyvre vétessék legelább.

Elnök : Miután a kérdéses nyilatkozat a napló­
könyvben benne lesz, szóló, kívánságának elég lesz 
téve.

Elnök felszólítja az itélömestert, hogy a mai 
gyűlésről szóló jegyzőkönyvet azonnal szerkessze 
össze, hogy hitelesíttessék.

Rövid szünet után a jegyzőkönyv elkészülvén 
felolvastatott, mire elnök ö excja egy velős beszéd­
ben, — a mit lesz szerencsénk teljes szövegében 
közölni — a rendektől elbúcsúzik, s őket családi 
tüzhelyökhöz vissza bocsátja, tifejezvén egyszersmind, 
hogy a rendek kivonatához képest hódoló tisztele­
tűket a kir. biztos ö excjának meg fogja vinni.

Ezzel a gyűlés eloszlott, s a képviselők búcsu- 
tisztelgésöket tették meg ö excjánál.

Vázlatok a székely nemzet alkot­
mányos életéből.

(Folytatása és vége.)

Mint láthatni, még mind a régi kiváltságok; 
de már többé nem a maguk tisztaságukban; nagy 
mértékben megcsonkítva, módosítva és megszorítva. 
Itt már a só ára is tetemesen növekedett, abozké- 
peet, a midőn minden székely egy zsák zabért any- 
nyi sót vihetett el, a mennyi neki tetszett, s nem 
csak háziszükségére, banem^aztjnéztásrjTO'tu'tifBlfe 
nem egyedül a nemzet tulajdona, hanem a fiscns 
is jogot tart hozzá, midőn annak törvényéről, ha 
nem is egészen önkényt, de nagy mértékben tet­
szése szerint rendelkezik. De másfelől még többről 
is meggyőződhetünk, ugyanazon törvényezikkben 
olvasva, hogy : „az mely emberek akármi rendbe­
liek legyenek az székelyek között, kik az elmúlt 
seditiot támasztották, authori voltak, mind azok, 
kik fogva vannak, mind azok, kik budosnak, meg­
büntessenek az ö bűnök szerint, először meginqui- 
raltatván ö nagysága, de marhájukban senki otthon 
sákmányt ne tegyen, se sarcaltatni ne merje.“

S alább megint : „A kik pedig.......... ezután
afféle seditiot, támadást tennének, azok mind fejen 
ként jószágukat elveszszék és örök hitetlenségben 
maradjanak. Ennekutánna is, ha valaki közülök, 
vagy főnemes, löfö vagy paraszt ember contra sta- 
tum publicam et principis erigalná magát, tehát 
azon hitetlenségnek poenájával bttntettessék.“ ’)

A mint ezekből is látjuk, a régi ős kiváltsá­
gok a fejedelmek által is kisebb nagyobb mérték­
ben még mind respectált itnak, de uiár még sem 
oly sérthetetlenek, mint korábban valának. A régi 
jogokat még most is elismerik bizonyos határok 
között, de egyszersmind ezen határokat átlépve, a 
legnagyobb jogsértéseket is részükről törvényesnek 
nyilvánítják. Az idők, mint látjuk, változtak, s evei 
egyszersm nd a jogok és kiváltságok is, a nélkül 
azonban, hogy azt az inkább érdeklett fél jogosnak 
elismerte volna, vagy azoknak bármily kis mérték- 
beni változtatására a legkisebb megegyezését is 
adta volna.

De fájdalommal kell megváltanunk, hogy ezen 
jogtiprás hova tovább, mind általánosabb kezdett 
lenni. Patakként ontották a vért, azon vért, mely­
nek minden csepjét meg kellett volna örizniök, 
azon vért, a melyet csak jogtiprás, zsarnoki önkény 
outatbatott ki. Ott látjuk például egyedül Bátbori 
Zsigmond alatt a kolozsvári, szamos-ujvári és gyalu 
vérnapokat. „Báthori Zsigmond — mond Kővári 2 
— is felnőtt német gyomorral és olasz szívvel. Át 
veszi 1588-bao 3) a kormányt, ismét eldobja, kifut 
s majd gyilkoltatni visszatér, vagy is, mint egyii 
történet Írónk mondja : mint a trójai lovat behoz 
zák vesztökre. A török ellen akart menni, szükség 
lett a székelyekre, de ezek még híven emlékezte 
a szabadság napjaira, hivebben a kolozsvári p 
aczon 7 óráig büszhödött testekre, hivebben a 3 
székelyre, kiket Báthori István előbb megesonkittí

') Lásd „Érd. Tort. Adtk“ I. 200—291. 1.
2) Székely honról 84. lap.
8) Báthori Zsigmondnak atyja, Báthori Kristóf ugya 

még 1581-ben meghalt, de Zsigmond ekkor még csak 9 évs 
levés, sralkodaí csak 1588-ban kezdett. 

tott 8 úgy kiBérteté a szamosfalvi bitófára más ok­
tatására, mintha szabadna embert eszközül, mások 
példájára kinoztatni. Sértő volt büszke nyakon a 
járom, s most Zsigmondtól egyelőre csak a pénz 
adót tagadták meg azon esetre, ha csakugyan föl­
keltene kelniük. 1595-ben táborba száll 24,000 nyi 
Feketebalomnál; a súrlódásban ismét föllángola a 
szabadság érzelme, s megizenék Zsigmondnak, hogy 
mint szolgák éppen nem, mint szabadok örömmel 
barczolnak fejedelmükért. Zsigmond kényszerítve 
volt; serge csekély, a Feketetenger felé dühöngött 
a pogányság, s igy ezen háború alatti szolgálat 
némi termék adó, születendő fiának ökörigéret által 
a székely ismét székely leve. Megesküvének hű­
ségére, s azonnal siettek törni Zsigmond utait Ha­
vasalföld felé.“ — És mi lön végre is jutalmuk ? 
A Fejérvártt tartott országgyűlésen a rendek, mert 
a primőrök ellen lázongtak, „meghatározák: hogy 
e köznép cégi ura alá visszatérjen. Visszatért, de 
mint fáradt oroszlán kalitkájába, “j

Ezután a székelyek szabadságainak elnyo­
mása s újbóli visszaállítása csaknem naponta ismét­
lődött. így 1599-ben november 20 án a fejérvári 
országgyűlésen Mihály vajda ismét visszaadja ne­
kik azt; de főleg azért, mert a gyergyói és csíki 
székelyek oly feltétel alatt állottak volt hozzá, 
hogy visszanyerve szabadságukat, engedtessék meg 
nekik az udvarhelyi várnak — Székelytámadt — 
mely gyalázatjukra építtetett vala, lerontása. Tud­
juk ugyanis, hogy János Zsigmond az 1562-diki 
nevezetes végzések után a nép egyrészét a többek, 
másrészét pedig a görgényi, szentlélek!, udvarhelyi 
és várhegyi várak alá rendelte volt, s hogy a né­
pet annál inkább féken tarthassa, mind ezeket le­
hetőleg megerösitteti és őrséggel láttatja el. Ekkor 
alakíttatta át Pékri Gábor által az udvarhelyi ba­
rátok klastromát is erősséggé, a mi megtörténvén 
az uj várnak „Székelytámadt“ nevezetet adtak. 
Nemkülönben Háromszéken a várhegyi dombra a 
„Székelybánja“ nevezetű várat is ekkor építették, 
a melyet hasonlóiig a többihez a nép megfékezé­
sére őrséggel láttak el- * 5)

Az ^1600 mart 7-diki országgyűlésen mégha 
tároztatott, hogy a háromszéki székelyek, kik Já­
nos Zsigmond idejében jobbágyokká lettek volt, a 
Mátyás király által elismert szabadságukba lépbes 
senek vissza, de az örökösön vagy zálogban vett 
jószágok a nemeseknél maradjanak; a közrendnek 
pedig a szabad költözködés megengedtetek. „Ebből 
is látszik — mond erre vonatkozólag Kállay — hogy 
sok veszett el a régi székely szabadságból; mert 
ugyan abban az esztendőben, hogy Mihály vajda 
megveretett, Léczfalván országgyűlés lesz, hol a 
székelyeknek megmaradt kevés szabadságuk is fel- ----uiu uajtaitaBj lvbj •*»*«**» vioov 
clettek, csak a magyaroknak és szászoknak enged­
tetett meg a fegyverbordozás; e mellett a tőlük 
lerontatott várhegyi és udvarhelyi várak felépíté­
sére kényszerittettek.“ 6)

Az 1602-ben december 10 dikén tartott or 
szággyülésen Básta újból fölmenti a székelyeket 
az adó alól, s végzésbe ment, hogy a földes urak­
nál csak a régi és azon jobbágyok maradjanak 
meg, a kik önkényt lettek jobbágyokká. Ettől fogva 
aztán 1650-ig még a primőrök és primipilusok job­
bágyai sem fizettek adót, kivéve a városiakat. Azon­
ban az ország különös szükségeire többször adtak 
segedelmet: -gy például 1603-ban az egyházi ne­
mesek 32, a primipilusok 10, a köznép pedig 5 
dénárt; 1607-ben mind három rend személyesen 
hat hat dénárt. Ezen adó alóli iöloldoztatásuk meg- 
erösittetett az ápprobata Constitutioban ’); azon­
ban 1658 óta az adó növekedvén, a székelyek is 
rászorittattak az adók egyrészének fizetésére. ’) 
1691-töl kezdve 1705 ig önkényteseu fizettek a más 
két nemzet fölsegitésére; 1714 utáD a nemesi rend 
kivételével újra adó alá esnek. 1750 ben az ország 
összeiratott, s 1754-ben a bethleni adórendszer el­
készülve, 1755-ben már a jószágos székely neme­
sek a vármegyei armalistáfekal egyenlővé lőnek. 
1791-ben II. Leopold ugyan az egyházi nemesek 
és armalisták fölszabadítását királyi propositiová 
teszi, ez azonban a székelyek adózásán mind nem 
változtatott; mindamellett is, hogy a kiket a fegy- 
verfölvétetés adózva talált, adózóknak is bagyá, 
mig nem végre I. Ferencz 1802 l>en a katonás­
kodó székelyeket ideiglenesen fölmenté az adó alól; 
azon szabad székelyeket pedig, a kik nem eléged­
tek meg a nemzeti levéltelen nemességgel s egy 
házi nemesek kívántak lenni, azokká tévé.

A fennebbiekben látók a székely nemzet ősi 
szokásait, kiváltságait, törvényeit és azon folytonos 
küzdelmeket, melyeket vívnia kellett, bogy ama ki­
váltságait, törvényeit — legalább részben — fen- 
tartbassa. Még hátra volna nemzetünk életéből ne­
hány nevezetes momentum tárgyalása — a lipoti 
hitlevél, mely a többi erdélyi nemzetek és lakosok 
jogaival együtt a székelyek jogait is megerősíti, 
kiadása következtébeni jogviszonyok mikénti ala­
kulása; a székelyeknek Mária Terézia alatti (1774) 
határőrökké tétele által létrejött nagyszerű válto­
zások stb. egész a legújabb korig, az 1848-ban , 
hozott és a törvényesség minden kellékével ellátott

Kővári: Székelyhonról.
s) „Erdélyi Trrt. Adatok“ I. 265. 1.
6) Kállay •• Históriai értekezés a nemes székely nemsöt 

eredetéről stb. 1Ó8. lap.
’) Apr. C. P. IU. Tit. 76. ’ í. .
*) Lásd : Gomir-JP Édict. 44. 4$. • továbbá a kó- 
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és szentesített törvényekig —; azonban ezt, ha 
nem is éppen a czélszerttség tekintetéből, de min 
deneserre a kényszerűség által mellőzhetőnek vél 
jttk, s még pedig egyfelől azért, mert értekezésünk 
terjedelme különben jóval túlhaladná azon tért, me 
iyet ezen lapok tisztelt szerkesztője ilynemű érte­
kezéseknek, a legjobb szándék mellett is, enged 
hetne; másfelől pedig, mert ezen korszak eszmé­
nyei és küzdelmei honfiaink előtt — azt hisszük- 
úgy is annyira ismeretesek, hogy a itagy közön 
ségre nézve kevés olyat foghatnánk mondani, a 
mit már egész az unalomig ue hallott volna ,S 
habár — látszólagosan — nem nagy is az összefűg 
gés a fenuebb vázoltak- és a jelenkor között, mind­
azonáltal bátran merjük állítani, hogy ezen vázla 
tünk némi Útmutatóul szolgálhat jelen helyzetűnk 
ben, és figyelmeztethet arra, hogy jelen magatartá 
Búnknak szükségkép milyennek kell lennie, ha jö 
vünket nem akarjuk megsemmisíteni.

Meggyőződhetünk ugyanis a fennebbiekböl 
arról, hogy mi mindig alkotmányos, saját jogaink 
kai biró nemzet voltunk, minthogy szabadságunkat, 

' függetlenségünket biztosító jogainkat, alkotmányun­
kat soha, de soha föl nem adtuk; s igy tehát azok 
jogilag ma íb éppen úgy léteznek, mint léteztek 
századok előtt. De fájdalom mind ezek daczára is 
kénytelenek vagyunk bevallani — hisz egész váz­
latunk nem egyéb, mintegy folytonos küzdelem fői 
tárása, hol jogaink, szabadságaink védelmében tip 
rátánk le - bogy annyi századon át csaknem min 
dig az önkény és zsarnokság ülte küzdelmeink fö­
lött diadalát, minthogy egy magunkra nem valóak 
elég erősek. De éppen ezért azon tanúságot kell a 
fennebbiekböl merítenünk, hogy jövőnk egyetlen 
biztosítéka a Magyarországgali unió. Mert mig egy 
felöl ősi alkotmányunk, kiváltságaink, jogaink oly 
annyira össze vannak kuszáivá, a hatalom által oiy 
annyira ki vannak eredetiségükből vetkeztetve, 
hogy azt, még kevésbbé bonyolódott körülmények 
között is, mint a jelenlegi, sem volnánk képesek 
annyira kifejteni, hogy mindnyájunk jóléte, függet­
lensége és szabadsága biztosítva lehetne általa; 
addig másfelől ezredéves törvényeink és jogaink 
is csak erre utalnak. Ugyanis mi az unióban nem 
egy uí — 1848-bau rögtönzött — hanem több, mint­
egy ezredéves ée századokig sérthetetlenül fenállott 
szerződést látunk. Es most szabadságunk, függet­
lenségünk akkor virágzott legnagyobb mértékben, 
midőn az unió még sérthetetleuül állott, önként kö­
vetkezik, bogy szabadságunk egyik legfőbb bizto­
sítékául az uniót kell szükségkép tartanunk. És 
ez nem csak rólunk — székelyekről — hanem Er­
dély minden alkotmányos és szabadságot, függet­
lenségét szerető nemzetről — legyen az román. 
--*■ ... —; —.egyiránt áll. Néz­
zünk csak vissza Erdély múltjára : az önkény, a 
zsarnokság, a nyomor, az Ínség, az isteni és em­
beri jogok tiprása, a vallási és családi személyek 
teldulásai mikor rágódtak legnagyobb mértékben 
Erdély mirnieu népein ? nemde, midőn Magyarhoa- 
tól el valáuk szakítva ? Tagadni meritek ezt ? ak­
kor vegyétek elé történeteinket s hasonlítsátok ösz- 
sze a Hunyadiak korát a honi fejedelmek korával, 
és piruljatok 1

Tehát még egyszer ismétlen : Erdély függet­
lenségének és szabadságának egyik legfőbb bizto­
sítéka a jövendőre nézt a Magyarbonnali 
unió; s minthogy ez ősi alkotmányunkon, törvé­
nyeinken alapul, tehát már ennélfogva sem adhat­
juk föl az uniót; mert való az — a történet szám­
talan példában bizonyitja — hogy bukjék el egy 
nemzet bár százszor, ha jogai mellett ernyedetlen 
és kitartólag küzd, s ba életerét saját maga nem 
metszi föl, százszor fog pbönixként qj életre kelni, 
és százszor lesz képes ujult erővel uj csatát vívni. 
A nemzet, mely múltjára támaszkodhatik, s mely 
azt föl nem adja, mely jogai mellett, habár az erő­
szak vas karjai nehezülnek is fölötte, mind annyi­
szor, a hányszor csak teheti, fölszóllal, nem vesz­
het el a földszinéröl, annak élnie kell, annak jö­
vőjének kell lenni. Az önkény, a vas erőszak ha­
lomra Sietheti, börtönbe hurezoltatbatja az egyese­
ket, de a nemzet azért élni fog ! élni fog, ha a 
tiszta erkölcsben megmaradt, ba sarkalatos jogairól 
könnyelműen le nem mondott. Így maradt meg a 
székely nemzet is annyi küzdelem teljes századok 
folytán, sokszor elbukva bár, de mind annyiszor, 
mint a lelánczolt oroszlán, mely magát kipihenve, 
lánczait szétszuggatja, uj erővel lépett a csatatérre, 
és uj erővel, uj elszántsággal küzdött és ismét csak 
küzdött, s ha leveretett, büszkén, önérzettel tűrt, 
önérzettel szenvedett, „azonban — mint Kővári 
mondja s) — nem volt gyáva a szenvedésben, s 
hatalmasan fölszóllalt többször e jog és vértiprás 
ellen.“ Tehát csak múltad példáját követve, ne 
csüggedj és akkor élni fogsz, élned kell oh népem !

Cseh Károly.

Különfélék.
*** Lapunk mai számát a szokottnál későbben 

veszik t. olvasóink, azon okból, mert be kelle vár­
nunk a mai gyűlést, hogy teljes szövegben hozhas­
suk a nap fő eseménye, a kegyelmes kir. leiratot. 

Bécs udvari köreiben beszélik, hogy oly 
esemény előjelei mutatkoznak, melynek egyformáu 
fognak örvendeni a monarchia összes lakosai.

9) Székelyhonról Í08. LIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Csütörtökön Konti Eácoi jutalmául „Tíz 
leány és egy férj sem“ czimü kedvencz operet-je 
keríti színre a közönségnek. Konti Fánni, mint a 
társulat egyik legbuzgóbb szorgalmú tagja méltán 
számolhat a közönség pártfogására.

A múzeumunk jeles conservalora Hei mann 
Ottótól a kővetkező embertelen tettről veszünk tu­
dósítást c.

Helybeli lapjaink valamelyikében a műit nyár 
folytán megirt» volt már valaki, hogy a nagyremé- 
nytl kolozsmonostori ifjúság az átvonuló idegeneket 
nyelvkiöltéssel és bizonyos — különben csak ülésre 
használt—-testrész mutogatásával szokta üdvözölni. | 
A minden udvarból előtörő két-három kuvasz sem 
marad ilyenkor tétlenül, de az eresz alatt pipázgátó 
gazduram inkább gyönyörködik a megtámadott 
idegen baján, mintsem hogy cerberusait beBzólitaná. 
No de ez csak hagyján, máshoz is értenek meste- 
rileg! A muzeumkert rendes vendégeinek jó isme­
rőse , a kis állatcsoport bohóeza: a róka, Sylves- 
tér estéjén csak észre veszi, hogy láneza elszakadt. 
Mintegy négy lábnyi lánczdarabbal nyakán útnak 
indul a koma, kivergődik a kapun s elmegyen 
éjnek idejében Kolozsmonostorra, a hol egy udvar 
ban megvonul. A gazduram újév reggelén észre 
veszi vendégét, megragadja a lánczot, a szegény, 
lehetetlen állatot fejjel lefelé egy gerendára akaszt­
ja és ----- ----- elevenen tnegnyuzza. Mulatságnak
már ennyi is elég volna; de halljuk a végét: a 
róka szívós életű állat, kiállja a vérlázitó procedu 
rát s a kin-gerendáról lebontva a reményteljes 
ifjúság kifakadó kaezaja és örömrivalgása között 
még pár lépésnyire eltántorog, összerogy és lassú 
kínok közt kiadja páráját. — Hejh szép dolog a 
jó pap! Az érdemes gazda tulajdonképpeni nevét 
is ki tudtuk bozni, t. i. Bogerar Simon, de azt is, 
hogy a helységben „Popu“ név alatt is ösmeretes. 
Ilyen állatkínzásért Angliában legkevesebb 6 hónapi 
börtönt kapna az illető.

Kolozsvár, jan. 4-én 1866. Hermáim Ottó.
*** Dráguss Károly, kit lapunk múlt számá­

ban elölegesen is ajánltunk közönségünk figyelmé­
be, teljesen igazolta a hozzá kötött reményünket 1 
legközelebbi felléptével „Hamlet“-heu. E szerepet 
átgondoltabban, több tanulmány, helyesebb plas- 
ticával rég nem láttuk színpadunkon, a mit annyi­
val készebb örömmel jegyzőnk (el, mert Draguss 
egészen szerényen minden zaj nélkül jelent meg 
színpadunkon. A közönség mwdcD felvonás után 
zajos tapsokkal hívta ki, mi okvetlen a mellett 
tanúskodott, hogy az első fellépés jó hatással folyt 
le. Hangja gyönge, de nem kellemetlen, repertoirja 
pedig oly széles, hogy közóhajtást biszszük tolmá- 
csőim, midőn a szerződtetését ajánljuk az igazgató­
nak. Örvendett mindenki, hogy a sok baktatás után 
egy Scbakespearei darabban a czimszerepet súgó 
nélkül is hallhattuk. Legközelebbről „III. Richard“- j 
bán lép fel. Kíváncsian nézünk fellépése elé.

*** Egyenesen Innsbruckból azon örvendetes 
tudósítást veszszük, hogy egy felsőbb rendelet el­
törölve a fegyverengedély eket Magyar-, Erdély , 
Horvátország, Slavonia és a határőrvidékeken jövőre 
mindenki szabadon űzheti vadász-szenvedélyét, a 
nélkül, hogy engedélyt, illetőleg fegyverjogot kel­
lene hosszas utakon eszközölni. E jóhirt Tyrol lég 
első fegyvergyárosa Peterlongo urtói veszszük, 
kinek jeles gyárából Pesten is van raktár.

Ki nem emlékezik az öregebb bécsiek 
közül — írja egy ottani lap — azon délezeg ala 
kokra, kik 1848-ig az urnapi körmenetek s egyéb 
ünnepélyes alkalmaknál a császár diszörségefll szol­
gáltak ? A magyar marsiak, sárga ezü t rojtu csiz­
mákban, vörös magyar nadrág és dolmányban, vál- 
Iáikon tigris bőrrel s fejekön kócsagforgós kalpag- 
gal nem találták párjukat egész Európában a mi 
díszt és a külragyogványt illeti. Victoria királynő 
testőrsége, valamint Lajos Fülöp garde municipaleja 
teljesen elhomályosult a magyar testőraég mellett. 
Mária Terézia által a magyar nemes ifjúság ma- 
gasb kiképeztetése végett alapítva, az intézet egész 
1848-ig fentartotta magát, s annak újból életbelép 
tetése, hir szerint, nyomon követendi az államjogi 
kérdések megoldását. Mint halljuk, az udvari lovas 
csendörségnél előforduló üresedések nem fognak 
betöltetni, miután az azok által eddig teljesített 
szolgálatok egyrészét a magyar testörség látandja 
el. Az alapítványi oklevélben, mely Pozsonyban 
1760-ban nyomtatásban jelent meg, a magyar test- i 
őrség „nobilis turma praetoriana Hungarica“-nak 
mondatik; az intézet kezdetben 120 nemes ifjúra 
volt számítva, második József császár azonban e 
számot felényire szállította le. Második Lipót ismét 
visszaállttá az eredeti létszámot, később pedig az 
alap elégtelensége miatt ismét 72-re, sőt még e 
számon alól is leszállította.

■*** Bethleni idösbgróf Bethlen Mik­
lós a „P. NZ-ban felszólítja Bolnait, ki legköze­
lebb gr. Bethlen Miklós aláírással adott ki egy 
röpiratot, hogy ezentúl tegye müve alá irói nevét 
(Bolnai) is, vagy legalább „ifjabb“ -» minden le 
hete tévedések elkerülése végett.

*** (A.) Több oldalról lett fölemlítve, hogy 
kívánatos lenne, miszerint az egyes megyék és vá­
rosok a pesti országgyűlésre gyakorlat és tapaszta­
lás szerzés végett joggyakorló ifjakat küldjenek. Je­
len rendezetlen helyzetünkben ez sok nehézséggel 
járván, örömmel jegyezzük föl a kezdeményezésnek 
azon szép példáját, melyet Szeged lelkes közön­
sége ez irányban tanúsított. A „Szegedi Hiradó“-

ban olvassuk, hogy az ottani kaszinó-választmány 
egy aláírási ivet boesájtott ki, bogy az azon be­
gyült összeget a fölküldendö joggyakorlók fentartá- 
sára fordítsa. A Bzép eszme eredménye az lön, mi­
szerint lehetővé tétetett a választmánynak a folya­
modó 8 ifjú közül 3-al szavazás utján választhatni, 
tik az eddig begy ült összeg tekintetbe vételével ha­
vonként 35 írttal fognak elláttatni, mihelyt azonban 
az aláírások azt lehetővé teendik, ezen összeg 40 
írtig fog kiegészíttetni, s ba a szükségelt összegen 
túl még több Íratnék alá, úgy egy negyediknek föl 
küldése is elhatároztatott. A fölkűldendö ifjak kö­
telesek leendenek a kaszinó-egyletnek hetenként egy 
Írásbeli dolgozatot küldeni, a melyek az országgyű­
lés napi tárgyalásait kivéve, mit a lapok terjedel­
mesen közölnek, csak is elveik és saját önállió né­
zeteik 8 fölfogásaik tárgyát fogják képezni, s elha­
tároztatott, hogy az ifjak ebbeli teendőikre vonat­
kozó jegyzőkönyvi kivonattal láttassanak el. Az el­
ső ilynemű közlést a „Sz—i H—ó“ mellékletben 
közli. Dicsérendő eljárás, és valamint ez az ifjúsá­
got munkásságra ösztönzi, úgy más részről példa 
gyanánt szolgálhat, hogy minél többen utánozzák 
azt. Ncgyon kívánatos, hogy e részben Erdély se 
maradjon hátra.

— (Necrolog.) Bodó Dávidné, született nagy 
pestéuyi Alsó Mária önmaga, valamint egyetlen gyer­
meke Sándor, úgy számos rokonok nevöfchen fáj 
dalmas szívvel jelenti szeretett férjének, a gondos 
apának és jó rokonnak karathnai Bodó Dá 
vidnak e folyó évi november 25-kén esti 10 óra­
kor, élete 87-ik évében, öregségi elgyengülés miatt 
történt kimultát. A gondviselés hosszas földi léttel 
ajándékozta raeg az ttdvözöltet, mely oh mily ke 
veseknek szokott részükbe jutni! és ő ismerte is 
ezen hosszú élet kötélyeit: mint nemes Hunyadme- 
gye k. perceptora, és mint a dévai ev. ref. egyház 
hasznos gondnoka, sok éveken keresztül szolgált 
hazájának, vallásának; mint józan életű munkás 
családfő lankadatlan buzgalommal gondoskodott azok­
nak jólétéről, kiket Isten reá bízott, mint ember, 
örömbeu és bánatban, Isten iránt bizalommal, társai 
iránt szeretettel teljes keblet hordozott. Csoda-e ha 
ilyen élet után csendes kedélylyel nézett szembe a 
végérával, ? hisz ö bírta az élet koronáját a lélek 
nyugalmát, de mi mély fájdalommal hajiunk meg a 
múlandóság vastörvénye előtt. Porlandó részei e fo­
lyó hó 27 ik napján délután 3 órakor, az ev. re­
formátusok gyászszertartása szerinti ünnepélylyel fog­
nak letétetni a dévai ev. ref. temetőbe. Béke lebeg­
jen porain, üdv legyen leikével!! 1 Déva, 1865 no 
vem bér 26.

Nyilatkozat.
A „P. Napló“ idei január 4-diki számában, 

Marosszékre nézve egy követi combinatio hozatott 
nyilvánosságra huszonegy befolyásos és független 
állású férfiú aláírásával.

Ezen combinatioban Tolnay Gábor és alólirott 
vannak felállítva jelöltekül a két követi állomásra. 
Közbejővén azonban azon körülmény, miről azon 
tisztelt barátaimnak talán még akkor nem lehetett biz­
tos tudomásuk, miszerint id.gr. Teleki Domokos 
ur ö mltga felkéretvén úgy nyilatkozott, hogy ha 
egy marosszéki népesebb conferentia ö mltga sze­
mélyében állapodnék meg, az ottani követ jelöltsé­
get, s megválasztatása esetében a követi mandátumot 
elfogadni kész; személyes tudomásom lévén arról 
is, bogy azon férfiak, kik honfias figyelmüket reánk 
forditák, hazánk azon nagyérdemű államférfin iránt 
őszinte tisztelettel viseltetnek; meg vagyok győződ- 
ve, hogy Marosszéken ma már csak egy másik 
követjelöltbeni megállapodásról lehet szó.

Kötelességemmé válik ennélfogva tisztelt ba­
rátaimat feloldozni azon kellemetlenség alól, hogy 
jelöltjeik közt magok válaszszanak, s ehezképest 
köszönetét mondva irántam kitüntetett figyelmükért, 
visszaadom lovagias szavukat, » kinyilatkoztatom, 
hogy szülő törvényhatóságom értelmisége lehető 
egyetértésének s ez alapon egy az idők komolysá­
gához illő zajtalan és higgadt választásnak, sem 
előbbi választási combiuatiók s abból kifolyt erköl­
csi tartozások jogán, sem másképp útját állani nem 
kívánom, s nem fogom.

Kolozsvárt!, január 7-kén 1866,
Dózsa Dániel.

Politikai hírek.
Angolorazág London, jan. 2. Párisi in 

dúsítások szerint Montholou követnek egyik titkára 
fontos sürgönyökkel érkezett a franczia fővárosba. 
Johnson elnök panaszkodik, hogy a franczia kor­
mány folyvást szaporítja Mexicoban levő haderejét; 
a további csapatszállitások beállítását a washingto 
ni kabinet a reselvált magatartás első feltételéül 
köti ki. ,

A „Tímea“ némely párisi és berlini lap nyi­
latkozatait Belgium függetlenségéről gyanúsaknak 
találja, azonban kevésbé fél egyenes veszélytől a ; 
külföldről, mint inkább maguk a belgák benső párt 
»szakadásától. „Lipót kormánya“, fejezi be, „két 
ségiivül a megpróbáltatás ideje lesz s belga nem 
zetiségre nézve. A legközelebbi nehány évnek ha 
tározni kell, vájjon a függetlenség tartós óoaja-e a 
népnek, vagy vájjon a vonzerő, melyet egy nagy 
nemzet kis és törzsrokon népekre határain gyako­
rol, ertisebb-e ? Hasztalan volna e pontra nézve vé­
leményt mondani. Semmi sem oly nehéz, mint egy 
idegen nép valódi óhajait ismerni, tanulni, és lég

hatalmasabb ösztöneit kitalálni. Itt még a legjob­
ban értesültek is reménytelen ellenmondásban mu­
tatkoznak. Azt hisszük, hogy a belgák véleményeik­
ben megoszlottak. Bizonyára erősen ragaszkodnak 
az alkotmányszerü szabadságokhoz, melyeket az 
előbbi király oly bölcsen méltányolt; irtóznak ez 
emberek a franczia-praefectek gazdálkodásától, a 
mélyen fájlalják, ba egy ellenállhatlan hatalom ked­
véért, egy szerencsétlen menekültet körükből el kell 
Uzniök. A miveitek becsülik az intézményeket, me­
lyeket maguknak kivívtak, s ha az ultramontánok 
a parlamentáris rendszert a legnagyobb próbára te­
szik is, valószínűleg mégis őszintén, ragaszkodnak 
ahhoz. Azonban a franczia nzmzetiség fénye mégis 
elvakilja a nép nagy részét A munkáB osztályok 
nevezetesen a fiatalabbak, fáradság nélkül enged­
nék magukat rábeszéitetni az annectálás helyeslé 
sere. Azután vannak kereskedelmi érdekek, melyek­
nek előnyt nyújtana az egyesülés Francziaország- 
gal Belgium iparának igen sokat kellene nyerni, 
ha Franeziaországbao 40,000,000 lakósával piaezot 
kapna, nem is szólván a franczia gyarmatokról a 
világ minden részeiben. Francziaország növekedő 
kereskedelmével s felhalmozódó tőkéjével, ipar vál 
lalatokat létesít Európa minden vidékén, s, már az 
uj világ felé is utat tört magának. Külföldön a fran­
czia capitalistákat, miután erős és tevékeny kor­
mány van mögöttük, engedményekkel s mindenféle 
kedvezményekkel fogadják. Ha tehát a belgák e 
nagy államhoz tartoznának, készen találnák az utat 
a meggazdagodásra. A védelem, melyet egy fran 
czia útlevél szerez, az utazónak külföldön minde­
nütt lényeges hasznára van. A világon kevés or 
szág oly tökéletesen méltányos és oivilisált, hogy 
egy belga benne ép oly biztosan érezhetné magát, 
mint egy franczia. Egy szóval, száz ok van a mel­
lett, hogy inkább akarnak egy nagy, mint egy kis 
államhoz tartozni. Ehhez járul a befolyás, melyet 
Francziaország intélligentiája minden évben nagyohh 
mértékben gyakorol. Belgiumban a miveit osztály 
megtesz mindént, hogy a honi nyelv növelését fen- 
tartsa, » nincs hiány néhány tehetségdfls Íróban sem, 
kik még e nyelvet használják. Azonban sttlyedése 
és enyészete mái’ csak az idő dolga. A franczia 
nyelv már Belgium igaz nyelve, s a nyelv ilyen 
esetekben befolyást gyakorol a nemzetiségre. Hol 
ily ellentétes elemek működnek, nem lehet máskép, 
minthogy úgy a függetlenség, mint szintén a be- 
kehtezés híreinek okuk van ügyük győzelmét re­
mélni. A kérdést magának a nemzetnek kell meg 
oldani érdekei szerint, azonban bűn volna a nyilvá 
bob becsület ellen, ha Poroszország vagy más va­
lamely hatalom arra akarná használni az nj kor­
mány-idő kezdeté!, hogy egy példányszortt kormányt 
» egy ártatlan népet zavarba hozzon.

Frano«i aoraisAg Párig, jan. I. A hétfői i 
„Moniteur“ jelenti Metternich herczeg tegnap, a 
császári herczeg számára Bécsböl küldött Sz. István 
rend átadásakor ezeket mondó: Az austriai császár 
azon van, hogy a franczia trónörökös idejekorán 
ismerni tanulja az őszinte érdekeltséget, melylyel 
irányában Austria viseltetik és viseltetni meg nem 
szűnik. Napóleon császár megköszönte e lépést, 
mely öt — mint mondá — mélyen meghatja; azután 
hozzátevé; A császári herczeg mindig örömmel fog 
visszaemlékezni a szives hajlandóság e magas bi­
zonyítványára, mely oly uralkodótól jő, ki iránt 
atyja őszinte barátsággal viseltetik.

Pária, jan. 2, Híre szállong, hogy a tar 
tományi alkotmány Velencze számára ki fog hir- 
dettetní, mely azonban kivételesen semmit sem fog 
változni a katonai törvényszékeket illetőleg,

A parlamenti ellenzék a mexikói beavatkozás 
ellen, teljes erejéből szándékozik fellépni a legkö­
zelebbi ülésszak alatt, A párisi képviselők már tar- 
tottak értekezletet. Mariénál s az a meglepő a dolog 
Pál, hogy a császárnak van ezen parlamenti had­
járathoz való készülődésről tudomása, és korántsem 
mutat miatta neheztelés, sőt úgy gyahittatta volna, 
hogy jobb szereti a franczia részéről keletkezhető 
nyomást, mint ha idegen részről jönne.

Olaszország. Florencz, jan. 1 A hiva­
talos lap jelenti: A király tegnap fogadta a bajor 
követet, Hompesch grófot, ki átnyújtotta megbíza­
tási iratát, s a bajor király nevében szerencsét 
kívánt a királynak, a királyi családnak, s Olasz­
ország felvirágzásának. A király erre ugyanazon 
kívánságoknak adott kifejezést Bajorországra nézve 
w, és hozzá tette : Ön mindig késznek fog találni 
engem arra, hogy a visszaállított kötelékek meg 
szilárdítására ezen két ország között, melyek arra 
hivatvák, hogy barátságban éljenek, minden lehetőt 
megtegyék.

NÓmetország. Ham b u r g, jan. I. A 
„Hamb. Nachr,“ hivatalos tudósítása szerint végre 
folyóvá tétettek a Schleewig lakossága által a po­
rosz katonaság részére tett szolgálatok kárpótlására 
szánt pénzek, e a lakosság enyhítése tekintetéből 
a megszálló csapatokból két ezred vissza fog menté 
Poroszországba.

A „Köln. Ztg“ londoni távsttrgönye szerint 
az évi bevételek két millióval haladják meg a költ 
ségvetést, s a kiadások kevesebbre ütöttek ki a 
költségvetésnél, Gladstone az 1865 kiekhez hasonló 1 
adóenyhitéseket javasol. Czéltrányos Beregleszállitást 
várhatni. Bonar követség! titkár a müncheni brit 
követségnél Bécsbe menend. Az Olaszországgal 
kereskedelmi szerződés felett folyt alkudozások 
zárjegyzőkönyvében egy hely fordnl elő, a mely-

ben a ratificatiok kicserélése attól feltételeztetik, 
hahvgy Olaszország elismeri Lauenburgnak Porosz- 
országhoz csatoltatását. ■

Berlin, jan. 2. A „Zeidler. Corr.“ Írja: 
Oroszország mint baltingermelléki hatalom, nagy 
érdekkel viseltetik a hgségek kérdése iránt. A con­
servativ Poroszország Oroszországgal mint conserva­
tiv tartalék hatalommal sokkal előbb fog egyetér­
tésre vergődni, mint viszálkodásba esni. Osztrák­
olasz egyezség van kilátásban, melyet a pápa hely­
ben hagyna, ób a melynek alapjául Olaszország 
status quo-ja szolgálna. Poroszország hivatalos ellen- 
csínyt akar elkövetni, annak kinyilatkoztatásával, 
bogy tekintve Porosz- és Oroszország barátságos 
viszonylatát a hgségek kérdésének megoldására 
ajánlatos eszköz lenne a Gottorpöröklési jog.

Köln, jan. 2. A „Köln. Ztg“ szerint Napo­
kon császár határozottan kijelentette, hogy a mi 
ramarei szerződést fentartja. Ellenben Newyorkból 
jelentik, hogy Montholon franczia követ tudtára 
adta a washingtoni kormánynak, miszerint a fran- 
cziák mielőbb kivonulnak Mexikóból.

Azon zttávok; kik Martinique szigetén lázong­
tak a a köztársaságot éltették, Vera-Cruzban legott 
partraazállittatásuk után lofegyvereztettek. Mexiko- 
bau a császár általáuos njonezozást rendelt el.

Oroszország;. Sz.Péter vár, dec. 28. A 
„Jóurn. de St. Petershourg“ tegnap egy talányszerü 
hivatalos czikkben a törökországi viszonyokkal fog­
lalkozik , kiválólag az egyesült Moldva-Oláhország- 
gal és Bolgárországgal. Felhozza külföldi lapok nyo­
mán azon hirt, hogy „Kuza egy idő előtt a Porta 
alóli kibontakozását, s az egész Kelet keresztyén- 
ségének föllázitását tervezte; mely terv Bolgáror­
szágban megtelte hatását, s most egy török lap 
Oroszországot vádolja a terv elterjesztésével. Ha­
nem az nem igaz; de feleselő dementikbe nem bo- 
csátkozhatik czikkiró, mivel az effélék gyakran 
szoktak előfordulni. Azt mondja tovább ama czikk, 
hogy Oroszország nem zavarhatja össze a fejede­
lemségeket, s azok mostani kormányát, mert a fe­
jedelemségek iránt mindenkor a legnagyobb jó aka­
rattal viseltetett, míg a kormány a legnagyobb za- 
varcsináláasal, az egyházi és állami javak elfecsér- 
1 ésével stb. vádoltatik. Oroszország nem akarja a 

I népet feleletre vonni azon forradalmi kísérletekért, 
melyeket kormánya vitt végbe a nép romlásra. 
Oroszország, mely mindenkor kész volt jó tanácsot 
adni, mosl sem vonná meg jó akaratát a hospodár- 
tól, ha csak némileg is megfelelne a hivatásnak, 
mely reá bízatott; ha a uép jólétére békéjére töre­
kednék. Oroszország csak örülne, ba a hospodár 
újabb szabadságokat nyerne a portától, melyek az 
ország autonómiáját tágabb alapra helyeznék. Azon­
ban bekövetkeznék mégis azon eshetőség, hogy 
megkérdezze : ki vau szomszédságában 7 független 
és igy tetteiről felelős állam é, a mely kérdőre 
vonható, mihelyt szomszédaira romlást hozhatna, 
avagy a porta snzerainitása alatt levő kormány, 
melyért a portát illeti felelősség a szomszédok irá­
nyában, A vallási kérdést illetőleg a szerződések 
alapján joga van Oroszországnak követelni, hogy 
az egyoldalú és igazságtalan eljárás által ne dön­
tessék el. Bolgárországra vonatkozólag békét és 
csöndet kivin Oroszország, — de nem síri csön­
det. Semmit sem óhajt kevésbbé, mint a véres 
összeütközéseket, akár nyomasztó rendszabályok, 
akár a keresztyének fölkelése által idéztetnének 
azok elő, sem a keresztyénségnek, sem Törökor­
szágnak , de még Európának se volna haszna oly 
barczból, a hol annyi versengő szenvedély működ­
nék Kuzának sem lenne abból — ha ugyan elég 
vakmerő lenne arra törekedni — más baszna, mint 
az, hogy nagyobb zajjal buknék le, mert a kelet 
nyugodtságáról gondoskodó hatalmak nem tűrnék 
meg öt azon állásban, a melylyel oly rutul víbz- 
Bzaélt,“

Sz.-Pétervár, jan. 2. A „Journal de St. 
Petersbonrg“ megczáfolja azon híreket, melyek sze­
rint a védhatalmak Görögországban beavatkozni 
szándékoznának. Fölemlíti az eddigi törekvések 
eredménytelenségét, és mondja : A közbelépés csu­
pán erkölcsi lehet; a védhatalmak együttes nyilat­
kozata valószínűleg üdvös befolyást gyakorolna az 
egészséges elemeknek a fejedelem személye körüli 
csoportosítása által. Ez volna azon egyedüli őzéi, 
melyre a dipiomatiai testület törekedhetnék.

Újabb Madrid, jatt. 4. Aranjuezben 
és Ocanaban két lovas eared jan. 3-án reggel 
föllázadott. A parancsnokok és a tisztek na­
gyobb száma nem vesz részt a mozgalomban. 
A tengerészminister erős hadosztállyal legott 
üldözőbe vette a fölkelöket, kiknek élén 
Prim tbk áll. A fölkelök rendetlenül vonul­
tak vissza, látszólag, hogy a cuemzai begye­
ket elérjék. A nép nem vesz részt a moz­
galomban, melynek igy semmi fontosság sem 
tulajdouittatik.

Newyork, dec. 23, A „Comercial Ad­
vertiser“ egy washingtoni távsürgöuyt közöl, 
mely szerint a franczia csapatok három hó­
nap alatt teljesen oda hagyják Mexikót.

Bécs, jan. 5. A „W. Abendblatt“ Írja, 
hogy az osztrák-franczia kereskedelmi szer­
ződés iránt legközelebb megindittatnak az 
alkudozások
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Híreiét Mién?
Az alöri birtokosság korcsmárlási joga 1866 év február 1-töl kezdve egy évre 

a megyeházánál 1866 január 23-án d e.. 10 órakor tartandó árverés útján bérbe

Bérleni kívánók 140 frt bánatpénzzel ellátva, melyet a bérlő 10% kiegészíteni 
fog, ezennel meghivatnak, Írásbeli szabályiéi Illeg kiállított ajánlatok az árverésbe- 
zárásáig’ elfogadtatnak.

Nemes Belsö-Szolnok megye tisztségének Dézsen 1865 december 30-án tartott 
Üléséből. 

i-

nXM HIVAS-AIOS.
in r ____ _____(‘-h

gF MAR MA lg 
történik Bécsben a közhasznu s jótékony 

ozélükta szánt kilenczedik állam lotteria húzása, 
1.. r; > MELYBEN

g O 4 » S nyerőszám összesen 

300,000 
auszt. ért. forintot nyer.

Egy sorsjegy ára 3 forint ausztr. ért.
■... ‘.............- : iici — ....... '(l-'ti)'”

Gewehrfabrikant in Innsbruck

sind gegenwärtig an ganz neuen garantirten und eingeseliöiäse 
neu Jagd & Scheibengewehren auf Lager, wie folgt

Cire» 1Q0 einläufige Schrottätutzen & Flinten ä ä 7 xr 50 bis fl 18. 
p 200 Doppelflinten mit Eisen äufe . já fl 14, Iß, 18 & 20.

n
' » 

ß tlS^ . „
eine reichhaltige Auswahl von allen Sorién Hevolvers, 
Hinten, Zimmergewehre & Pistolen etc.

Gefällige Aufträge können jetzt ohne Waffeupass sogleich ex- 
pediit werden

Spezieller Preis-Courant gratis.
Rendelményeket föügyvivöm Zikeli Henrich Altai Brassóban is 
eszközölhetni.

200 Doppelflinten mit Eisen änfe
ipo feine Doppelflinten mit Drathläufe von
50 „ Lefancheiix-Dopnelflinten von .

100 Bürsehstutzen von ...........................
100 Soheibcngewehre von......................

fl 21 bis fl 200.
fl 50 bis fl 150.
fl 50 bis fl 150.

fl 36 bis fl 200, — Ferners
Revolver Carabiner, Büchs-

(304) “/, ’ ~ (5-5)

Figyelemre méltó hirdetés,
Melynélfogva alólirt hites alkusz, .mindazon helybeli és vidéki közönség tag 

jait, kik a kolozsvári kir. szab, zálogkölcsön-intézetbe jgyeiket 
magok, távolság vagy egyéb ok miatt el nem végezhetik, értesíteni kívánom , Úri­
ként zálogkölcsönre szánt arany- ezttst-némtlk, ékszerek és börzei érték papírok bé- 
t$vósit( kiváltását, vagy átíratását, 40 írton kezdve akár mekkora öszvegig bérmen­
tes lóvéi megbízással elvállalom; 4Q írtul lOQ-ig minden egy forinttól 3 kr., 100-tól 200 ig 
hét kr., 200 frton feljül egy és fél krajczár díj mellett Megjegyzendőnek vélem, mi 
ként a? intézet minden tárgytól a tiszta becsériéknek legalább 60 és legfeljebb 90 
százalékát adja kölcsön. A leghosszabb határidő 6 hó, mely idő lejártával a be 
tett zálog kiváltandó vagy átíratandó, és ekkor a kamat és járandóságok kifizeten 
dök. A pontos eligazításra és legnagyobb titoktartásra magamat kötelezem. Ul'béfi- 
kál'póuásokat is, legyen az előleges vagy végleges na azokra mig senki előjegyezve 
omtaw, 1Q00 irtot akár mekkora öszvegig eladni képes vagyok; bizonyos és biztos 
eladónál sem batáridő nem tűzetik ki, sem bétáblázás nem kivúntatilt. Továbbá 
tudatni kívánom azt is, miként bel- és külvárosi házaknak ős falusi jószágoknak bér­
be vagy örökároni eladását, megvásárlását, vagy elszerzését, ügy akár minemli 
körűmhez tartozó dolgoknak eligazítására vállalkozom.
MF" Lakásom Kolozsvárit belmonostorutcza 192 szám alatt 

ifj. SZENKOVICS MÁRTON, h. alkusz.
(9-12)

Dgger
araaaymüves

PESTEN, Nagyhidutoza 5-dik szám alatt 
ajánlja a magas Nemesi családoknak és t. ez. közönségnek gazdagon ellátott ráktá­
rát divatos és régi modorú diszszcgclyzeteknek (gala Garnitúrák), nem kti önben régi 
és divatos modorú ékszereknek a legi'lendöbb áron, úgy pedig, hogy egy tökéletes 
diszszegélyzet mely magában foglal, egy övét, mentekötöt, forgót, kardkötöt és 42 
gombot ezüstből és valódi kövekkel kirakva

180 forinttól 3000 forintig drágakövekkel.
Azon, műhelyemben készült és az 1862 dik évi Londoni világmükiállitásbau 

nagy éremmel diszitett, drágakövekkel ékített szególyzet boltomban megtekintés és 
eladás végett ki van állítva.

Egyes részeknek szegélyzetre való összeállítását leggyorsabban, szintúgy újítá­
sokat legjntányosabb áron műhelyemben készíteni elvállalom.

Levélre postafordultával utasítással fogok szolgálni.
(yöj ) »7 (10 —12>

Cs. kir. auszt. kiv. szab, és első amerikai és angol szabadalommal 
ellátott

Dr. POFÉ* J. G. gyakorló fogorvostól, Becsben. 
Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt.

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr.
Csomagolás 20 kr.

E kitiiuő készítmény létezésének 15 éve alatt még 
' Európán kívül is szerzett magának ismeretet és hirt, 

Hasaa41ata legoaélszerübbnek bizonyító miudoiitólo fogfájás ellen, úgy a szijhús inindeutóle beteg­
ségei, fogingis, könnyen véraö beteg foghús, carias és skorbus ellen. Fölolvasztja a nyúlt, a fogkövo- 
sejés képződése ineggétoltatik, a szájban frissítőn és izlcsjavitőan hat, tehát gyökeresen elűzi a rósz 
szagot, a mely mii- vagy üres fogak, ételek és dohányzás által keletkezik. Miután a szájvíz a fogakra 
és szújrészukio legkevésbé sem hat támadólag vagy edzöleg, mint folytonos ezájtisztitó-szer is a legjobb 
szolgálatokat teszi, s annak minden részeit tökéletes egészségben és frisseségben tartja a legmagasabb 
korig. Magas gyógyász- tekintélyek bizonyítványai elismerték ártalmatlanságát ób ajánlhatóságát s szá- 

.moa híres orvos által gyógyszerképon rendeltetik.
Fogtapasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt. 10 kr. 

Anatherin-fogpép, ára 1 frt 22 kr.
yt ; > Növény-fogpor, ára 63 kr.

B IX O M Á »1 O S U Mi
41‘tí : WOfjFff'j»» 85r. <wy, és Eiiiuíly öav. gyógyszertáraiban. Tor­

dán: Wolff gyógyez. Szelénben: Müller gyógysz. Zölirer, Steiner. Brassóban.- Faftick gyógysz. Jekelius 
gyógy^z. G. Antal & C. Károly-Fcb&vártt: Sándor gyógyszer. Segesvárit: Misselbacher & Deutsch, 
D.émián D. Besztercéén: Dietricli és Fleischer. Déézsen: Kréméi- Sámuel. Déván: Bosniaki & Gergely. 
Afedgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Bnyéden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 
Szá^ároson: Leonhardt, Buchler. Szdsz-Régenben: Traugott és Waelmer. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz-Sojnlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyit: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jelűnek gyógysz. Nyíregyházán: Bertalan gyógyszerésznél. 
Seinyér-Várallyán: Gerber gyógysz.

JETEIM könyvkereskedésében Kolozsvárt!
Bannath Józsefnél T-ordán, Wittirh Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Üdvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Tokái Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyit-jérvártt kapható:

lüllóZSÚIHtól'lSVKÖMI'TÁII-
1866-dik évre

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
II-dik ÉVFOLYAM. 

Ára e terjedelmes naptárnak csak 1 forint. 
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és 

pakolásért még 10 kr melléklendő.
A legkitűnőbb írói erők közreműködése mellett szerkesztett naptárt

legjobban fogja ajánlani maga a tartalom:
I. NAPTÁR RÉSZ. Dózsa Elek életrajza. II. SZÉPIRODALOM ÉS TÖRTÉNELEM.- 1. Pál- 

w.óp Antal (O székely ballada) közli Vas Tamás. 2. Egy óv múlva. (Beszély) Balázs ..
kies kedves feleségem! (Költemény) Szász Károly. 4. „Az enyedihagy romlás“ 1704-ben (Törté- 

ÁO V* »-»1 W> A *D Q — K 4 t* — X — Z. 1^ Z — — 1 / I P W - * 1 1. . 1 rr r r r, rr n ■ —— .... ■ - - - —G T> ti 7/ -------------------.- ^vuw. (ZkUUVUlWJI 1 ú 1 S U I a,
b. Bethlen Gábor és a protestáns szövetség. (Történeti tanulmány) Szilágyi Sándortól. 7. Ember 
életének szentül való folytatására intő magyar versek (nyelvészeti emlék Cserey Mihályt ól 1709- 
btflj közli Kriza János. 8. Más szép intések (Csereitől 1709.) közli Kriza János. 9. Magyarhoni 
emlékek külföldön. Közli Miksa György. 10. A székelyekhez. (Költemény) L ’ ’ 1111
11. Várhegy, a^ feketeügy jobb partján, (utazási leírás) képpel B. Orbán B alá z stó 1/12. Népdalok, 

lékei, franciából). 15. A torzképész, (Költemény) Dózsa Dánieltől. 16. Erdély országos fegyházai 
a.) Szamosujvár. b.J Nagy Enyed (történeti s statistikai közlemény) Hajós Jánostól 17. A menyasszony 
(Költemény; Medgyes fajostó l. 18. Egy rejtélyes gyilkosság, (Elbeszélés) Hen ri Rivieréfről. 
19. Ámítod hát?,.... (Költemény) Hilártól. 20. Hazai képek.- a.) A stjokai fürdő, b.) A sátor, c.) 
Poduroji. Pataki Ferencztől. 21. Roúget de Lisle és a Marseillaisej (Történeti tanulmány) Tápp 
Mártont ól 22. Poharazás közben (Költemény) Mentovieh iFereneztől. J?3. Gunyvers 7676 (nyel­
vészeti emlék) A szegény Kévéiy asszonyokról és udvari pippés leányokat. Torma Károly. 24. Bar­
csai (Ó székely ballada) Közli Vas Tamás. 25. A dévai mezón a Dórákkal történt csatáknak rövid 
Üe igaz leírása (történeti cjzikk.) 25. -Egy régi ének. Közb Kriza Jáno^. 26. Gyász-beszéd fSatyra) 
Hóry Farkastól. 27. Egy ehinai mandarin esete (Humoresk) Jónástól. 28 Quriosumok régi jó- 
Világból, a.) A római bál Gyaluban, vagy Belvídore. b) E^y marquer újévi kívánsága 1825-ben*

III. TERMESZEITUDOMÁNY. 29. Az ősember. Sámi Lászlótól. 30. A brasiiiai forró növény 
őv s annak aestheticája növényzeti szempontból. Egy erdélyi természet búvártól 31. A sirály 
(Természet .tudományi raja) Gr. Lázár Kál mánt ó l. 32. A Sókról. Gr. Eszter’házy Kálmántól. 
33. A pók és művészete (képpel) Hermán Ottótól. ■

IV. IPAR és KERESKEDELEM. ,34. Forradalmunk egyik utó fájdalma. Gr. Bánffy Bélától. 
35. Nemzétgazdászattttik hátramaradásának némely okai. Sándor Józseftől.

V. MEZEI és KERTI-GAZDASÁG 36. A legelő váltógazdaság fontossága hazánkban, idősb gr. 
Teleki Domokostól 37. Gyakorlati észrevételek az erdő ültetés körül Tisza Lászlótól ?8,°A 
mezéi gazda. 89. Állat növény trágya. A szántás. 40. A szántás idejé. 41. A szántás mennyisége s kn- 
nak száma. 42. A szántás módja. 43. A szántás mélysége s barázdák szélessége. 44. A különbféle szánté- 
eszközök. 4p. A külömböző vasekék, s hogyan kell azokkal bánni. 46. A vetőmag megválasztása. 47. 
A vetés ideje. 48. A magváltoztatás. 49. A vetés módja. 50. Az alá és fölvetés s anuak különbségé. 51. 
A kapálás. 52. A gabonanemüek éretségö s az aratás ideje- 53. Szénakaszálás. 54. Időváltozati jegyze­
tek kapálás s aratás körül, 55. Kerti gazdaság. 56. Mivelési váltó rendszer. 57. A melegágy vagy- 
üzde. 58. Melegágyak készítése . 59 A káposzta külőnbféle ajai. 60. A jó káposzta mag. 91. Az ülte­
tés kezelése. G2. Petrezselem, és zeller. 63. Az uborka 64. Sárgadinnye. 65. Diszkertészet. 66. Vi. 
ágoskert. különbség az egyszerű és teljes virágok között. 67. Mi hat a teljesedésre s miképpen lehet 
azt előmozdítani? 68. Párosítás, fajnemesités, teljesítés és ujfajitás tekintetéből. 69. Magvetés. 70. Az 
ültetés. 71. Az egy nyári virág növények sorozata. 72.

VI. STATISTiKAI ADATOK. 73. Erdély tartomány gyűlési statistika 1863—1864. Nagy-Szeben- 
ben. (Közli M. Sándor.) aj Teljhatalmú királyi biztos, b) A tartomány gyűlés tagjai, e). Magyar tör­
vényhatóságok követei, d) Székely-székek követei, e) Királyföldi törvényhatóságok, f) Egygves községek 
követei, g) A magyar és székely követek ismételt választása, stb. 74. Vegyes statistikai adatok 
Gáraán Zsigmondié 1. a) Terület, b) Népesség, c) Vallás, d) Politikai közigazgatás, e) Rendőrség. 
Q Közvetlen adók, g) Posták, h) Közigazgatósági hivatalok, i) Törvénykezési hivatalok, j) Pénzügymi­
nisztérium kJ Kereskedelmi-miniszterium. I) rPolgári perek, m) Bűnvádi esetek, n) Hadsereg. qJ Tanügy. 
p) Földmivelés és ipar, q) Bányászat, r) Állambevétel e k és kiadások, s) Fogyasztási adó. t) 
Vámok, u) Lotteriák.'V) Bányászat, w) Pénzverde, stb.

VIÍ. KÜZINTEZETEINK. 75. Áz erdélyi Muzeum. Ismerteti Papp Márton, aj Azi ásványtár, 
b) Az állattani osztály, ej Régisőgtár. 76. Biztosi tó társulataink a) Az erdélyi kölcsönös'jég- és 
tüzkárraentö társulat, b) Az első magyar átalános biztositó társulat, ej Viétoria biztosító társulat-- 77. Az 
élet biztosításról. 78.

VIII. IRODALMI ÉRTESÍTŐ. 79.
IX. HÁZI TANÁCSADÓ. A kolozsvári levélposta indulása s érkezése, 80. Cselédbért, * árendát 

mutató tábla. 81. Kamat számítás. 82. Távírdák. 83. Bélyeg-illetékekről. 84. Bélyeg-illeték fokozatok. 
85. Vását-ok. 86. Tiszti czimtára legújabb adatok szerint. 87. Tartalom. 88. Kolozsvári kalauz. 90) Hirdetések,

Irodai fali Naptár 
1866-ik közönséges évre 

katiiolikiis és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral,
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távii’da, 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva.
1^“ Különös tekintett 1 hivatali használatra. 

Ára S® tor« o.

Országos naptár 1866-ik 
évre. Szerkeszti ÖKRÖS BÁLINT köz- és váltóíigyvéd és váltó­
jegyző. Majláth Gy. k. u. főkancellár. B. Senney Pál kir. főtárnokmester. 
Kelleinesi Melczer J. k. személynök. Gr. Belcredi R. államminiszter. Gróf Esz- 
terházy M. b. tárczanélktili miniszter nagy 8-ad rétii arcképeikkel, és a magy. 
ideiglenes képviselőház czimképével ellátva. Ára csak 2 frt. o. ért.

1847/48-dik évi Magyarhoni országgyű­
lési lörvényczikkek.

Ara 40 kr.

Parlamenti felelős kormány és megyei 
rendszer.

Irta TISZA KÁLMÁN. 
Ára 80 kr.

Erdélyország nagyfejedelemségének 

njabli országgyűlési végzései 
(Articuli novellares diaetales)

magyarosította s egy vezetékkel s némely külön jegyzetekkel világosította 
dálnoki Incze József. Ára 2 frt 50 kr., kötve 3 frt.

fiáieg-yeaaSstésí javaslat
a dualismus alapján, különös tekintettel az önkormányzati rendszerre. 

Irta BODNÁR ISTVÁN. Ára 50 kr.

yülési beszédek tára,

|tfyzéMnyv és Okmánytár.
Ára ivenként 3 kr.

beli s.
3. Éd< W _ __________ ____________r_____ _________
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L" i-SZ^nt-Ü1 va,6 folytatáséra intő, magyar versek (nyelvészeti emlék Cserey Mihály tói 1709-

t

Vas Tamás tó). 13. Népdalok, Közli Kriza János. ,14. A párizsi nagy opera színház történeti em­
lékei, írancziáböl). 15. A torzképész, (Költemény) Dózsa Dánieltől. 16. Erdély országos fegyházai 
a.) Szamosujvár. b.) Nagy Enyed (történeti s statistikai közlemény) Hajós Jánostól 17. A menyasszony 
(Költemény; Medgyes Lajostól. 18. Egy rejtélyes gyilkosság, (Elbeszélés) Hen ri Rivie ró tői. 
19. Ámítod hát?,.... (Költemény) Hilártól. 20. Hazai képek.- a.) A stjokai fürdő, b.) A sátor, c.) 
Poduroji. Pataki Ferencztől. 21. Roúget de Lisle és a Marseillaisej (Történeti tanulmány) Papp

Sándor.

030nczy L ászlótól.

■.tor
P

Hugó V. A nyomorultak. ftan- 
eziából fordították Huszár I. ás Re. 
vitzky S. 2. kiadás. 20 füzet. Ára 
10 írt. Diszkötésben 14 frt.

III. Napoléon császár. Julius 
Caesar története. Fordította 
Greguss Ágost, és Székely József 
3 kötet. Ára 10 frt.

Kazinczy Gábor. Martina Ga. 
leot könyve, Mátyás király jeles, 
bölcs és elmés mondásai és tettei­
ről. Ára 1 frt 20 kr.

Teleki D. A Hóra támadás története. 
Ára 1 frt 80 kr.

Bock E. Az egészség négy 
könyve. 38 ábrával, kötve egész 
vászonba 5 frt 80 kr.

Hacklander F. W. E u i■ ó p a i r a b- 
szolga élet. Regény. Fordította 
Szabó Richárd. 5 kötet. 5 frt.

Ifj. Wagner Dániel. Növényor­
szág gyógyszerisméje, or­
vosok, gyógyszerészek., kereskedők 
és iparosok számára. Ára 4 frt.

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyűjtemény. Szerkeszti Kriza 
János I-sö kötet 2 frt 50 kr.

Az északi fény. Regény 3 kötet 
ben,irta D ózsa Dánieí.Ára 3 fit.

Utazás keleten. Irta b. ilrbia Ba 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 fit. 

Útirajzok. Irta Zombori Qedíj.
I-ső kötet: Magyarország, Au 
stria, Morva és Csehország, Német­
ország, Holland, Belgafóld, Angol- 
ország.

II k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és sehweitzi határbegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantén és 
Steierország. A két kötet ára 2 üt. 

Arany J. Budahalála. Hun rege.
A m. akadémia által Nádasdy-díjjal 
jutalmazott mii. Diszkötésben 3 írt. 

Thaly Kálmán, BattyánJános
IL Rákóczi F. fejedelem vezérlő tá­
bornoka. Ára 3 frt 60 kr.

II. Rákóczi Ferenoz és kortársai­
nak kiadatlan levelei. Ára 1 frt.

Nagy Iván. Magyarország csa- 
ládai czimerekkel és leszármazási 
táblákkal. 18 kötet A—V. egy kötet. 
Ára 3 frt 40 kr.

Les Buveurs d Absinthe par Q c 
tave Féré et Jules Cauvain. 
Ára 1 frt 80 kr.

Voyages et découvertes dans 1 Afri­
que septentrionale et centrale pen­
dant les années 1849 a 1855. parle 
D-or Henri Bart. 4 köt. Áral4ft

Entre deux femmes, par la com­
tesse Marie M o n t e m e M i. 
Ára 1 frt 80 kr.

Conseils aux acheteurs de che­
vaux exposé des maladies et 
des viges de conformation auxquels 
les chevaux sont sujets avec de nom­
breuses observations destinées a les 
faire reconnaître avant l’achat. Suivi 
d’un traité de 1 âge du cheval et d'un 
vocabulaire des termes d hippiatrique 
par John Stewart. Ara 3 frt.

Le tireur. Infaillible quide du 
sportsman en ce qui concerne l’usagç 
du fusil contenant des Leçons appro­
fondies sur la chasse de tous les gi­
biers le tir au pigeon et le dressage 
des chiens, par M a r k s m a n. Ara 3 ft.

La Pudeur pour un billet de mille 
francs par Paul Perret. 1 ft 80 kr.

Chevaux de selle de chasse de 
course et d’attelage, manuel 
complet de l’éleveur & du propriétair e 
de chevaux, par H. Robinson. 
Ára 3 frt.

(10) ' (1 -3)' ’ ■

EilftflÓ SXÖ0IÖ!
A Bornyumâ! uevezeiü szöllöhfgytiek 

felső résziben, egy jó faj szőlőkkel, és jó 
karban levő szöllö kedvező feltételek mel­
lett jutányos áron eladó.

Területe kéi és fél hold, (mintegy 
ll‘/a fertá'y) az aljában van sok nemes 
gyümölcsfa, és több kaliba.

Értekezhetni iránta Wolff János 
gyógyszerészszel Kolozsvárit, bel-monostor- 
utcza 197 sz. alatt.

Országg

Nyomatott az ev. Tef. főtanod» betűivel (Bel-fai'kasuíxsa 74 a®.)
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KÁTRÁNY SZAPPANT

legbiztosabb szer mindennemű 
bőrtisztátalanságok ellen, 
ajánlja darabját 30 krral.

Kolozsvárit, WOLFF J.
gyógy Karéra
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